

# 浅谈当前校园暴力问题的成因及管控对策

近些年来，随着社会的不断发展，原本安静宁和的校园这块净土上，现在也接二连三地发生校园暴力事件，因此校园安全已成为人们非常关注的焦点问题。导致校园暴力事件时有发生的很大一部分原因是由于一些青少年学生的法制观念淡薄，自控能力差，是非不分，从而引发学生伤害事故频繁发生。青少年在生理上和心理上都正处于发育阶段，他们的世界观人生观尚未完全形成，很容易受社会不良风气和因素的影响。因此，校园暴力问题必须引起全社会的高度重视。现结合工作实际和相关案例，就当前校园暴力问题的形势及管控对策作一粗浅探讨。

## 一、校园欺凌的形式

校园欺凌是指在校内外学生间一个(个体或群体)单次或多次蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段实施欺负、侮辱，造成另一方身体伤害、财产损失或精神损害等的事件，校园欺凌多发生在中小学，校园欺凌分为单人实施的暴力，少数人数暴力，和多人实施暴力，实施环境地区多为校园周边或人少僻静处，甚至是明目张胆的在校园公共区域进行欺凌。

通常校园暴力主要分为三类：语言暴力、身体暴力、心理暴力。语言暴力是指学生经常用污言秽语对其他学生进行攻击，从而产生矛盾；身体暴力是指借助身体的优势打击比较弱小的同学；心理暴力是指不断地用语言、行为等给其他同学造成精神或心理上的压力，使其出现不良表现。

## 二、校园暴力多发的原因分析

面对具有暴力行为的青少年，除了教育、批评、惩罚外，更应该仔细调查他们为何会产生暴力行为的原因：

(一) 个人自身因素。分析校园暴力事件，特别是考虑到许多都是一些小事引起，不难发现青少年的个体攻击性明显较成年人更强，根据心理学专家的研究，当一个人受到挫折时，容易引起情绪上的冲动和愤怒，因而产生对特定对象的报复和攻击行为。对于青少年，产生挫折感原因尤其多样，如受欺辱、遗弃、排挤、自卑等，都容易引发攻击性的行为，据相关调查表明，80%以上的城市中小学生都存在不同程度的攻击性行为。同时，二孩政策刚刚放开不久，当今在校中小学生绝大多数是独生子女，部分由于家长的宠爱，极易产生心胸狭隘、自私、任性、“万事以我为中心”等不良性格，所以，在学校学习和日常生活中，遇到冲突时就会将这种不良心理释放出来，导致发生暴力行为。

(二) 家庭因素。一个人的人格是否健康地形成，与家庭的教育培养关系密切。如果家庭成员文化素质低下、道德品质败坏，形成不良示范；或是父母管教过严、过于溺爱、疏于管教；或是家庭气氛紧张、相处不融洽，使孩子缺少关爱、缺乏安全感，都会对孩子的健全人格养成产生不利影响。特别是当前社会经济快速发展，许多家长兩人都是“上班族”、“打工族”，时间精力紧张，对子女疏于管教，并且将自身在社会竞争中产生的紧张、恐惧、冷漠或不安全感等不良情绪潜移默化地传递给孩子；有的长期外出打工，子女成为留守儿童，

使其在过早社会化的过程中产生性格缺失、人格障碍，这些都会使学生的心长期处于亚健康状态，更加容易受社会不良影响，也是导致校园暴力多发的诱因之一。

(三)学校管理因素。长期以来，我国的学校教育一直偏重于知识教育，许多主要以完成教学任务以及升学率达标为最高追求，对智力教育以外的内容重视程度不足。师生间往往处于一种紧张关系中，缺乏交流和沟通，一些成绩不突出的学生被贴上“坏学生”或“差生”的标签，无形中受到周围人的歧视。在这种情况下，这些学生感到不公平，自尊心受到伤害，但学校对这方面缺乏相应的排查化解机制，少有老师对这些学生进行关心和开导。因此，他们逐渐自觉或不自觉地站到老师和其他同学的对立面，将自己孤立起来，行动上就容易出现攻击性。此外，个别教师师德师风不佳，对待学生以打骂、讽刺、挖苦或体罚的形式替代教育，致使学生身心受到严重的伤害，为其发生校园暴力行为构成了诱因。

(四)社会引导因素。当前市场经济发展带来思想意识形态的剧烈变化，也使青少年受到很多负面影响。例如成年人世界的高消费、高欲望的生活，使得一些学生不自觉地模仿，产生“拜金主义”，为了满足自己的需要，就进行敲诈勒索等行为，进而引起暴力活动。一些宣扬社会戾气、暴力倾向，与社会主义核心价值观不相符的影视作品、书刊向全社会公开，对青少年观众、读者形成了不良示范，“温良恭俭让”的传统美德在他们身上失传。网络空间的发达，涉校涉生不良信息传播，许多学生通过手机浏览并接受，也极易引起模仿，

导致类似校园暴力行为反复发生。

### 三、预防校园暴力问题的对策建议

(一) 强化宣传，教育引导。充分利用教育和宣传的优势，积极预防校园暴力，大力加强青少年学生思想教育，结合校园安全检查工作，组织派出所民警定期到校园开展法制课、专题讲座、应急演练等安全教育活动，提高在校师生的自我保护意识和能力。积极利用学校召开家长会等契机，主动参与进来，加大反对校园暴力、依法维护权益等方面知识的宣传力度，教育引导学生和家长提高识别、制止校园暴力活动的意识和能力。注重通过以案说法的形式，深入剖析校园暴力“小事变大事”的特点规律，提高宣传教育的针对性、实效性。特别是针对重点“问题”学生，要会同校方、发动家庭进行一对一专门疏导辅导，对家庭管教缺失的要及时联系相关部门进行帮扶救助，努力消除其负面情绪和心理，源头消除校园暴力滋生空间。

(二) 强化源头，基础防控。结合网格化社会治理，压紧压实维护校园安全责任，由属地派出所牵头，发动网格员、志愿者、教职工等力量，落实常态化校园安全检查，严格对照制度标准要求。突出涉校矛盾、重点人员，突出防冲撞、防砍杀，针对发现的矛盾化解不力、防范力量不足、应急措施不实等问题短板，及时督促整改到位，并做好跟踪复查工作。帮助学校制定完善各类应急处置预案，组织师生和安全保卫人员开展技能培训和应急演练，提高防范意识和处置能力，确保遇有聚众斗殴、持刀砍杀等恶性校园暴力事件时，能够快速反应、高效处置，进一步筑牢校园安全屏障。

(三)强化打击，震慑有力。坚持依法治理校园环境，对校园内存在的老师体罚学生、学生打架斗殴等各类暴力行为苗头问题，一律深挖到底，从严打击处理，形成有效震慑，杜绝校园暴力现象形成示范效应，甚至连片成风。对其中存在的涉黑涉恶、涉及校外的组织和势力，要结合当前扫黑除恶专项斗争，组织精干力量进行彻查，力争扫团伙、摧网络，做到斩草除根。同时，深入开展校园及周边治安秩序集中整治，突出清理社会闲散人员、收缴非法文化产品、查处违规开设网吧、游艺场所等重点方面，着力净化环境，挤压违法违规活动生存空间，防止其对在校学生构成不良诱导。